

# МІЖНАРОДНАЕ УЗАЕМАДЗЕЯННЕ У СФЕРЫ ПРАВА ПЕРЫЯДУ ВЯЛІКАГА КНЯСТВА ЛІТОУСКАГА

*Т. І. Доунар, доктар юрыдычных навук, прафесар*

З самай далёкай старажытнасці адбывалася узаемадзеянне ўсіх еўрапейскіх народаў у сферы права, у працэсе якога мелі месца абмен звычаямі і прававымі нормамі і іх запазычанне. Аб гэтым сведчаць дайшоўшыя да нашага часу першыя пісаныя законы. Напрыклад, у міжнародным дагаворы 1229 г., заключаным паміж Смаленскім, Вяцбскім і Полацкім княствамі з Рыгай і Готскім берагам, які меў галоўнай мэтай «ажбы мир твёрд был», гаварылася аб устанаўленні добрасуседскіх адносін і свабодным гандлі па усёй Заходняй Дзвіне і Балтыйскім узбярэжжы на падставе роўнасці бакоў і адзначалася: «Тая правда Латвінскаму вязіти у Русское земли у волости князя Смоленского, и у Полоцкого князя волости, и у Витебского князя волости» [1, с. 57, 71].

У перыяд фарміравання Вялікага княства Літоўскага ішоў актыўны працэс ушляхавання права, у ходзе якога не толькі перапрацоўвалася ўласнае звычайнае права, але вывучаўся еўрапейскі прававы вопыт. Асабліва гэта стала характэрным пры ажыццяўленні кадыфікацыі заканадаўства ў XVI ст., прыярытэты якоі адбываліся ў рэчышчы агульнаеўрапейскага кадыфікацыйнага працэсу, што з'явілася вышкам актыўнага развіцця навукі права ў Заходняй Еўропе, павелічэннем яе уплыву на судовую практыку. Асабліва гэта тычылася сістэмы рымскага права. На той час у Вялікім княстве добра былі вядомы ўсе нашрышкі развіцця еўрапейскай прававой навукі, чаму садзейнічалі агульнаеўрапейскія і агульнаеўрапейскае прававое і палітыка-прававое навукі, а таксама практыка падрыхтоўкі юрыстаў праз еўрапейскія ўніверсітэты. Многія дзяржаўныя дзеячы і мысліцелі ВКЛ (Ф. Скарына, Л. Сапега, П. Раізіў, А. Ратондус, Д. Даманевіч і інш.) атрымалі еўрапейскую адукацыю, што дапамагала ім потым у распрацоўцы тэарэтычных прававых пытанняў і практычных падстаў для удасканалення дзяржаўнага заканадаўства і правядзення яго кадыфікацыі.

Развіццё права павінна быць сцэматычным, таму заканамерна, што прабелы ў ім запаўняліся субсідыярнымі крыніцамі, якімі з'яўляліся на той час рымская сістэма права (прызнаная навукай як агульная), кананічнае, царкоўнае і магдэбургскае права. Прыняцце першага звода законаў Вялікага княства Літоўскага - Статута 1529 г., асноўнай крыніцай якога з'яўляўся звычай, вызначыла мяжу паміж партыкулярным сярэднявечным правам і новым сцэматызаваным заканадаўствам і заклала трывалыя падставы для далейшага, больш прагрэўнага прававога развіцця.

У сярэдзіне XVI ст. у сувязі з пачаткам «паправы» Статута 1529 г. ствараецца новая статутавае камісія і ўжо з 1551 г. праект новага Статута сцэматычна абмяркоўваецца на соймах дзяржавы (што само па сабе ўжо сведчыць аб новым узроўні развіцця права). Статутавае камісія ўключыла і

перапрацавала увесь сярэднявечны прававы вопыт, як уласны (бо правая навука і высот узровень падрыхтоуш юрыдычных кадрау уносілі у судовую практыку элементы навукі права), так і агульнаеўрапейскі. Гэтаму працэсу садзейнічаў удзел у камісіі асоб, якія былі добра дасведчаны ў юрыспрудэнцыі. Вучоныя мяркуюць, што ў статулавых камітэтах працавалі самыя знакамітыя мысліцелі, асветнікі і дзяржаўныя дзеячы: Ф. Скарына, Л. Сапега, жмудскі епіскап Ян Даманеуш, які быў выдатным знаўцам сярэднявечага права ўвогуле і асабліва кананічнага, а таксама такія выдатныя правазнаўцы, як Павел Астравіцкі, Марцін Валадковіч, Станіслаў Кажушкі і іншыя. Асаблівую ролю ў падрыхтоўцы Статута 1566 г. адыгралі «дактары праў чужаземскіх» Аугусцін Ратондус і Пётр Раізіў. Апошні (Педро Руіс дэ Мароз па вучобе ў Пад'я і Балоні) раней працаваў прафесарам рымскага права Кракаўскай акадэміі. А. Ратондус - доктар права Вгоьбергскага ушверсгота, быў не толькі знаўцам рымскага права, але і гюторыкам. Ён шмат зрабіў для выпрацоўш адзінай прававой тэрміналогіі. Прысутнасць іх у статулавай камісіі з'яўлялася падставай для надання Статуту рамаштычнага акаймлення. Удасканаленне статулавых палажэнняў ішло праз адаптацыю рамаштычных прававых паняццяў і праз успрыманне новых інстытутаў, запазычаных з штытуцый або Дыгестаў. Пры супастаўленні Статута 1566 г. з штытуцыямі, Дыгестамі, помнікамі візантыйскага права вучоныя знаходзілі паміж імі генетычную сувязь [2, с. 52-53].

Аднак у адзначаны перыяд часу мела месца прытрымліванне прававой традыцыі, напоўненай ужо новым зместам. Таксама і класічная рымская сістэма права не магла задавоць заканадаўцаў. Менавіта таму, як адзначаюць вучоныя, у аснову Статута заканадаўцы паклалі уласную сістэму размяшчэння прававога матэрыялу, вельмі падобную на сучасную галіновую. Пасля прыняцця Статута 1566 г. кадыфіцыя і сюэтматызацыя заканадаўства ў ВКЛ, як адзначаюць даследчыш, нашмат апырэдзіла аналагічныя працэсы ў суседніх дзяржавах [3, с. 170]. Больш дасканалы Статут 1588 г. ўвогуле ствараўся на новых, больш прагрэўных прынцыпах права. У ім знайшлі яркае адлюстраванне тэндэнцыі усеагульнасці пісанага права і яго рацыяналізацыі. Ён быў прашаны ідэяй прававой дзяржавы, аб чым прама гаварыў Леу Сапега ў прадмове да Статута. Абавязваючы суды шравацца пісаным правам, закон робі агаворку: «А где бы чого в том статуте не доставало, тогда суд, прихилиючыся до ближшее справедливости водле сумнения своего и прикладом иных прав хрестияньских то отправокати и судити маеть» [4, раздз. 1, арт. 1]. Менавіта гэтым палажэннем прама была замацавана дапаможная роля замежнага права.

Аднак галоўнай субсідыярнай крыніцай права некаторыя вучоныя (напрыклад, Ф. І. Леантовіч) лічаць «звычай старадаўні», як у судовай практыцы быў больш пажаданы, чым замежнае права. Статут 1588 г. абавязвае вялікага князя «все привилеи земские стародавние, и ново от нас даные вольности и звычаи добрые стародавние ховати и ни в чом того не нарушати» [4, раздз. 3, арт. 15]. Хаця Н. А. Мацько, як займаўся

проблемам і крымшальнага права ВКЛ і вылучаю як непасрэдна раманістычныя элементы, так і запазычаныя з магдэбургскага права, выказаю меркаванне, што Ф. І. Леантовіч некалькі перабольшвае ролю звычайнага права.

Па пытанню узаемадзення з рускім (расійскім) правам, большасць вучоных падзяляе думку, што права Вялікага княства знаходзіцца на больш высокім узроўні і таму менавіта яно аказала значны уплыў на развіццё права Маскоўскай дзяржавы. Сучасныя даследчыкі сцвярджаюць, што толькі з часоў Пятра I «Росія была введзена ў заападнаеўрапейскую прававую сям'ю» [5, с. 254]. Больш за ўсё вучоныя гавораць аб Рускай Праудзе як крыніцы права ВКЛ, аднак выказвалі меркаванне, што радзіма яе знаходзіцца на тэрыторыі ВКЛ і што, «заканчваючы ў сваёй аснове абшэрскія пачаткі права, яна прымае спецыяльную ветвь, імянак - к літоўска-рускаму (г. зн. беларускаму) праву» [6, с. 14]. Мгнўшы даследчыкі падкрэсліваюць найбольшы уплыў Статута 1588 г. на расійскае Саборнае Улажэнне 1649 г. Так, Н. А. Маклейка тлумачыць, што «москoвскія суды, вопреки закону, который предписывал при неполноте закона обращаться к законодательной власти, пользовались однако Литовским Статутом, который и был этим путем рецепирован в Московском государстве» [7, с. 15]. М. Ф. Уладзімірскі-Буданаў таксама адзначае, што рэдактары Улажэння шмат запазычылі са Статута 1588 г. і на палях арыгінальнага «світка» Улажэння маецца 56 заўваг «із літоўскага» [8, с. 15-16]. Сярод вучоных, якія звярталі ўвагу на ролю Статута 1588 г. як адной з крыніц Улажэння, асабліва месца належыць выдатнаму гісторыку і знаўцу прававых крыніц М. Н. Щамграў. Ён адзначае дзейнасць царскай канцылярыі, якая прыняла ў якасці ўзору найлепшы ў Еўропе прыклад кадыфіцыяцыі права, прыстасоўваючы яго нормы да адносінаў Маскоўскай Русі і ш. [9]

Па пытанню узаемадзення права ВКЛ з польскім заканадаўствам у навуковай літаратуры выказвалі розныя меркаванні, аднак большасць вучоных схілялася да таго, што кадыфікацыйны працэс у Польшчы прыкладна супадаў у часе з аналагічным працэсам у ВКЛ, а Статут 1588 г. адгрываў ролю дапаможнага закону ў практыцы польскіх судовоў другога палова XVII і ў XVIII ст. Польскія вучоныя адзначалі, што ён з'яўляўся дадатковым сродкам пры кадыфікацыі права, што дазваляла лшвддаваць загану і недахопы польскага права [10, с. 15]. Асабліва ўзрастала роля Статута пры кадыфікацыйных работах. У 1775 г. каралева Марыя Тэрэза прызнала Статут як дапаможны закон у адносінах польскага спадчыннага права. Аналізуючы практыку польскіх судовоў, Езеф Рафач звярнуў увагу на уплыў/ крымшальнага права: са Статута былі ўзяты палажэнні ў адносінах кваліфікаваных спосабаў смяротнай кары за забойства шляхціца, аб адтэрміноўцы смяротнага пакарання ў адносінах цяжарных жанчын і ш. У XVI ст. былі прама уведзены ў польскае заканадаўства арт. 23 разд. XI Статута. Не меншы уплыў адчуваўся і ў шых галінах права, напрыклад, у працэсуальным праве. Пазней у перыяд рэформ XVIII ст. соймавае камісія

для распраоукг кодэкса грамадзянскага права у 1790 г. узяла у якасцг узору таксама Статут 1588 г., а пры недахопе выкарыстоувала Статут Ласкага [2, с. 64-65].

Складальшш Статута 1588 г. звярталоя да польскага заканадаўства (як заусёды звяртаюцца кадыфшатары да вопыта уах суседшх і Гншых дзяржау), але тольк для удакладнення пэуных рэдакцыйных пытанню, не маючы за мэту запазычанне польскага закону. Яны рознымГ спосабамГ перапрацоувалГ, удакладнош палажэнн Статута, выключаючы казуючычны характар нормау, перагрупоуваючы Гх на падставе аднароднасщ зместу, удакладняючы фармулёукг і г. д. Гэта быу звычайны заканатворчы працэс, якг не мог нанесщ шкоду «нацыянальнаму характару права» [7, с. 127]. Аб тым, што польскае права было чужародным для ВКЛ, сведчыць наказ вялшага князя Жыпмонта панам радным і усёй шляхце ад 1538 г., дзе гаварылася: «... а пад право польское, которое себе земляне повету Бельского упросили, не подданы суть панове рада и вся земля Литовская, але овшем з него вызволены» [11].

Уплыу рымскага права на права ВКЛ праходзГу у асноуным апасрэдавана. У большасцг еурапейскгх краш перыяду сярэднявечча дактрына рымскага права пераважала. Для прававога развГцця таго часу характэрны сштэз канцэпцый «натуральнага» і «пазГтыунага» права. Рымскае права увогуле можна разглядаць як неабходны элемент развщця права. Прыватнае па сваёй сутнасщ, рымскае права можна разглядаць як адну з дактрынальных крынщ права ВКЛ. Усе сляды рымскага права у Статутах указваюць перш за усё не на сапраудныя Юстынгянаусшя крышщы, а на глосы Саксонскага Зярцала і магдэбургскае права. У еурапейшм праве у сярэднявеччы яшчэ не рабшася спроба юрыдычнай сГстэматыкацып, якая б грунтавалася на агульных паняццях і паслядоуна праведзеных прынцыпах і якя б пераутваралГ правапарадак у ГерархГчную сютэму паняццяу. Працэс і характар запазычання рымскага права крашамГ Заходняй Еуropy у эпоху сярэднявечча быу розным, аднак важным было тое, што, дзякуючы царкве і не у апошню чаргу еурапейскгм ушверсготам, гэтыя крашы нанаву набшп агульную рэЛЙйную, палГтычную, адмшютрацыйную і юрыдычную мову, якою стала латынь.

Нормы, паняцц і штытуты рымскага права толькг тады станавшся дзеючым правам заходнееурапейскгх краш, а роуна і заходняй царквы, калГ Гх уводзш у дзеючае права праз заканадаўства, або з дапамогай юрыдычнага тлумачэння. Вучонья-юрысты глааравалГ, каменщравалГ і абагульюцп рымскае права, якое называлГ «служанкай канашчнага права». Рымскае і канашчнае права з'яулялюя неабходнымГ і заканамернымГ элементамГ развГцця заходнееурапейскага права. Канашчнае права (або шакш сютэматы-заванае права царквы), створанае на працягу паутары стагоддзяу памГж 1050 і 1200 гг., стала дзеючым правам царквы, а рымскае права не з'яулялася такгм н у адным з палгтычных утварэнню на Захадзе [12, с. 200]. Самае важнае адрозненне памГж рымсгм і канашчным правам на Захадзе заключа-лася у тым, што рымскае права, за рэдгм выключэннем, успрымалася як

закончанае, нерухомае. Яго можна было тлумачыць, але нельга было змяняць. Канашчнае ж права, хаця і прыйшло таксама з мГнулых часоу пастаянна перапрацавалася і мела якасць аргашчнага развГцця, свядомага росту на працягу стагоддзя. Менавгта таму яно было некальк неулад-каваным, хаця, магчыма, больш шкавым адносна маральнага і палГтычнага погляду, таму так шмат увап вучоныя надавалГ і надаюць яму разаз.

Вучоныя, што даследавалГ права ВКЛ, разыходзяцца у меркаваннях адносна пачатку, межау і шляхоу уплыву замежных крынщ права. Некаторыя з Гх адзначалГ пэуныя рымскгя тэтрнцып праз канашчнае права, Саксонскае Зярцала, магдэбургскае права, Гншыя увогуле адмаулялГ уплыу рымскага права. I. I. Лаппо шсау аб уплыве рымскага права не тольк праз канашчнае і магдэбургскае права, але і з непасрэдных крынщ, спасылаючыся на памфлет «Размова паляка з лГцвшам», надрукаваны у 1564 г., у яшм цытуюцца шстытуцып, Дыгесты, Кодэкс, а таксама на некаторыя судовыя справы, змешчаныя у актавых юнгах [13, с. 138]. У сваю чаргу Н. А. Маюлмейка прызнавау, што кадыфшатары ВКЛ ведалГ аб рымскгм праве не тольк з гарадскгх нямецкгх кодэксау, але і з творау рымскгх юрыстау, польскага заканадаўства, якое змяшчала значную прымешку рымскага права. Перш за усё ён звяртау увагу на творы Варфаламея Грошцага, якгя з'явшыя у XVI ст. у Польшчы і ВКЛ) [7, с. 159-160]. Аднак працы В. ГроГцага і П. ШчэрбГча, якгя мнопя даследчыю лГчаць крынщамГ магдэбургскага права і на Беларуа (хоць і у розных межах), самГ па сабе з'яулялю перапрацоукай рымскага права. Так, Ф. В. Тараноускг сцвярджау, што В. Грошцю запоушу прабелы магдэбургскага права рымскгмГ палажэннямГ [14, с. 157-158].

Патрэбы прававога развГцця забяспечвалюя і рэцэпцыяй з Гншых прававых сютэм неабходных нормау і шстытутау і, як ужо адзначалася, рэцэпцыя рымскага права у большасщ адбывалася апасрэдавана. ГалоунымГ элементамГ у развГщц тагачасных нацыянальных прававых сютэм был: мясцовае (земскае) права, канашчнае або царкоунае і гарадское. Парауноуваючы некаторыя грамадзянска-прававыя шстытуты ВКЛ, Польшчы і Пруси, В. СпасовГч зауважыу, што яны адрозшваюцца тольк па форме, але прасякнуты адной даяй і нельга не зауважыць у Гх роднасщ, падабенства, а таксама узаемадапаунальнасщ [15, с. 19]. Несумненна, што у гэты перыяд еурапейскгя сютэмы права у пэунай меры дапауюцп адна адну, а у межах Рэчы Паспалгтай гэта тычылася і ВКЛ. Таксама з увядзеннем хрысцяняства для некаторых прававых шстытутау характэрна непасрэдная сувязь рэлГги і права. АсаблГва гэта праяулялася у сютэме канашчнага права, якое рэгулявала досыць шырокае кола праваадносщ, звязаных з мараллю. Суадноины рэлГп і права у гютарычным развщц змянялюя. Для усёй Еуропы, у тым лшу і для ВКЛ, стала характэрнай асноуная тэндэнцыя паступовага узмацнення ролГ свецкага права.

У XVI ст. пад канашчным правам перш за усё разумелГ сютэму нормау «Корпус юрыс каношщы», якая рэгулявала не тольк царкоуныя, але і свецкгя

адносГны (1582 г.), хаця увогуле да крынц права каталГцкай сярэдневяковай царквы належаць і Гншыя пастановы, напрыклад, Дэкрэт Грацыя (XII ст.), Дэкрэт Грыгорыя IX (1234 г.) і шш. Да перыяду актыўнай рэфармацы некаторыя штытуты права каталГцкай царквы, асаблГва тыя, што рэгулявалГ шлюбныя адношшы, лГчылюя мГжнароднымг Пазней значныя змены у гэтыя адносГны бшп унесены Трыдзенскгм Саборам 1563-1564 гг. У гэты перыяд шлюбна-сямейнае каталГцкае і праваслаўнае права у многм супадаюць.

Адной з прававых крынц ВКЛ з'яўлялася таксама і нямецкае гарадское права, больш вядомае як магдэбургскае. СпецыяльнымГ вялшакняжашамГ граматамГ давалася самакраванне беларускгм гарадам. Нягледзячы на тое, што яно уводзглася у адпаведнасц з магдэбургскгм правам, крышцы яго часцей не удакладнялюя. У граматах цяжка знайсц спасылк на Саксонскае Зярцала, Вейхбгльд або шшую заходнееурапейскую прававую крышцу. У старажытны перыяд статус беларускгх гарадоу рэгламентаваўся уласным звычайным правам, якое у перыяд сярэднявечча зведала змены і было ужо дастаткова развгтым. Даследчык гюторып гарадскога права Беларуа З. Ю. Капыскг сцвярджау, што магдэбургскае права беларусшх гарадоу шмат у чым адрозшвалася ад заходнееурапейскага. Знойдзены З. Капыскгм Судзешк г. Оршы грунтаваўся на уласным звычайным праве, ён дапаўняу магдэбургскае права і самастойна тлумачыу яго [16]. Увогуле, для найбольш распрацаваных прававых штытутау і нормау не было неабходнасц у рэцэпцш магдэбургскага права.

У цэлым права ВКЛ адчула уздзеянне мнопх прававых крынц. Аднак перш за усё яно грунтавалася на старажытным уласным праве (спачатку беларусшм звычайным, а потым - удасканаленым агульнадзяржаўным). Адносна статутавага заканадаўства несумненна, што аб'ём нарматыўных палажэнняу уласнай «вытворчасцг» намнога пераўзыходзГу запазычаныя. Нягледзячы на тое, што пры аналГе гютарычных прававых крынц розных еурапейскгх дзяржау можна сустрэць супадаючыя моманты, нельга адразу гаварыць аб непасрэднай рэцэпцш права. Патрэбна улГчваць усе абставшы законатворчай дзейнасцг Нездарма Н. Макамейка зауважыу, што гэта пытанне абмяркоувалася праф. ДангловГчам яшчэ у 1834 г., і яно праз 60 гадоу «не падвинулось» [7, с. 155]. На сучасным этапе даследавання лапчна зрабГць асноуны вывад, што нягледзячы на шмаппкгя навуковыя напрацоукг па дадзенай праблеме, тэма псторып прававога узаемадзеяння еурапейскгх народау яшчэ далёкая да завяршэння і у кантэксце параўнальнага правазнаўства патрабуе новых намаганняу.

### Спіс выкарыстаных крыніц

1. Памятнікі русскаго права. Памятнікі права феодальна-раздробленай Русі. -М.: Госюриздат, 1959. Вып. 2. - 443 с.
2. *Bardach, J. Statuty Litewskie - pomniki prawa doby odrodzenia / J. Bardach // Dzieje kodyfikacji i prawa. - Karpacz, 1974. - S. 1-118.*

3. *Юхо, Я.А.* Каротю нарыс псторып дзяржавы і права Беларус / Я. А. Юхо. - Мгнск, 1992. - 270 с.
4. Статут Вялгкага княства Штоускага 1588 года: Тэксты, даведшк, каментарып / рэдкал.: І. П. Шамякш (гал. рэд.) [і шш.]. - Мгнск: БелСЭ, 1989. - 573 с.
5. *Аннерс, Э.* История европейского права / Э. Аннерс; пер. со швед. - М.: Наука, 1994. - 397 с.
6. *Максимейко, Н.А.* Русская Правда и литовско-русское право / Н. А. Максимейко. - Киев, 1904. - 14 с.
7. *Максимейко, Н.А.* Источники уголовных законов Литовского Статута / Н. А. Максимейко. - Киев, 1894. - 185 с.
8. *Владимирский-Буданов, М.Ф.* Обзор истории русского права / М. Ф. Владимирский-Буданов. - Ростов-н/Д.: Феникс, 1995. - 640 с.
9. *Тихомиров, М.Н.* Источниковедение истории СССР: учеб. пособие / М. Н. Тихомиров. - М., 1962. - 495 с.
10. *Makarewicz, N.* Polske prawo karne. Czesc ogolna / N. Makarewicz. - Lwow, 1919.
11. АЮЗР. Т. 1. - 1863. - № 101.
12. *Берман, Г.Дж.* Западная традиция права: эпоха формирования / Гарольд Дж. Берман; пер. с англ. - М.: Изд-во МГУ, 1994. - 592 с.
13. *Лаппо, И.И.* Литовский Статут 1588 г. / И. И. Лаппо. - Ч. 1: Исследования. - Каунас, 1934. - 473 с.
14. *Тарановский, Ф.В.* Обзор памятников магдебургского права западнорусских городов литовской эпохи: Ист. юрид. исслед. / Ф. В. Тарановский // Адб. з «Варшав. унів. изв.», Кн. 7-9. - Варшава, 1897. - 201 с.
15. *Спасович, В.Д.* Об отношениях супругов по имуществу по древнему литовскому праву / В. Д. Спасович. - СПб, 1857. - 77 с.
16. *Копыцкий, З.Ю.* Магдебургское право в городах Белоруссии (конец XV - пер. половина XVII вв.) / З. Ю. Копыцкий // Советское славяноведение. - 1972. - № 5. - С. 2442.